

实践淬炼而成的。

2021年9月29日,党中央批准了中央宣传部梳理的中国共产党人精神谱系的伟大精神(第一批)。中国共产党人精神谱系,以伟大建党精神为源头。这些精神,集中彰显了中华民族和中国人民长期以来形成的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,彰显了一代又一代中国共产党人“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的奋斗精神。这些精神有的是以英雄模范人物命名的,如张思德精神、雷锋精神、铁人精神、焦裕禄精神、王杰精神、孔繁森精神等;有的是以有重大影响的历史事件名义概括的,如长征精神、遵义会议精神;还有的是以特定区域、特定时期发生的革命斗争来概括的,如井冈山精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神等;此外,还有很多精神是在中国共产党领导下,抗击敌人侵略或抗击重大自然灾害斗争中形成的精神,如抗战精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗击非典精神等。

尽管每一种精神形成的历史背景不同、形成的过程不同,但它们都是在中华民族伟大复兴征程上形成的,它们共同构成了我们党在各个时期形成的精神谱系,他们都是我们党弥足珍贵的精神财富,值得我们倍加珍惜、深入研究和大力弘扬。

充分认识党的革命精神的历史价值和时代价值

站在新的历史起点上,要以更高的政治站位充分认识党的革命

精神谱系的历史价值。共产党人精神谱系是中国共产党人的灵魂和根脉,是党与生俱来的红色基因。党的精神谱系是党的历史的生动写照,是学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要内容。党的精神谱系是党的传家宝,始终是激励中国共产党人不断前进的强大精神动力。

今天,我们站在新的历史起跑线上,取得的成就前所未有,遇到的挑战也前所未有,这更加呼唤革命精神的发扬光大,更加需要革命精神这个传家宝为党的自身建设增强内动力。在新时代的长征路上,不论面对多么艰难的“雪山、草地”,遇到多么险阻的“娄山关、腊子口”,只要我们始终高擎革命精神的火炬,始终保持革命年代的那么一种精神、那么一股劲儿,就一定能够像先辈们那样,最终迎来“三军过后尽开颜”,实现我们的伟大目标。

习近平总书记指出,历史川流不息,精神代代相传。回顾历史,我们党的百年伟业就是在艰苦奋斗中干出来的。展望未来,当今世界正经历百年未有之大变局,第二个一百年的历史征程已经开启,道路依然曲折。在新时代的长征路上,我们要不断弘扬伟大建党精神,坚守共产党人的精神家园,不断激发拼搏力量,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

一是要坚持用马克思主义中国化的最新理论成果武装头脑,坚持真理、坚定理想信念,为实现第二个百年奋斗目标提供强大精神动力。

二是要矢志不移践行初心,担当使命,始终牢记党的宗旨,不断满足人民对美好生活的向往。三是发扬不怕牺牲、英勇斗争的精神,不断开创中国特色社会主义事业新局面。四是要始终对党忠诚、不负人民,不断锤炼忠诚干净担当的政治品格。五是要坚持和发扬贯穿于党的革命精神谱系的马克思主义的立场、观点和方法。坚持人民立场,坚持唯物史观,坚持马克思主义科学方法。

伟大的时代、伟大的事业不仅需要伟大的精神,而且也必定会催生新的伟大的精神。弘扬中国共产党人的精神谱系,不仅要毫不动摇地学习和坚持,更要与时俱进地传承和发展。必须及时总结和概括在新时代中产生、与新时代相适应的新的革命精神,不断丰富党的伟大精神的时代内涵,不断赋予其新的时代特色和时代价值,为鼓舞和激励全党全国各族人民开拓进取、不懈奋斗构建起坚不可摧的精神支柱,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标,进而实现中华民族伟大复兴的中国梦提供不竭的新的精神动力。■

(作者系中央党史与文献研究院原副院长)